

# КЪ ДВУХСОЛѢТЮ УЧРЕЖДЕНИЯ РЕГУЛЯРНЫХЪ ВОЙСКЪ ВЪ РОССИИ

(1699—1700 по 1899—1900).

По материаламъ для исторіи л.-гв. Преображенского полка).

## П. Бобровскій.

Послѣ овладѣнія Азовомъ, Царь Петръ Алексѣевичъ отправилъ въ заграничное путешествіе на продолжительное время, оставилъ въ Москвѣ четыре полка: Преображенскій, Семеновскій, Лефортовскій и Бутырскій; первые два сформированы самимъ Петромъ въ 1692 году, причемъ кадрами для нихъ служили потѣшные, составлявшіе съ 1683 года особую приемъ дружины, частью изъ сверстниковъ, частью изъ взрослыхъ придворныхъ чиновъ, а съ 1688 года — къ нимъ добавлены солдаты и солдатскіе дѣти Бутырскаго выборнаго полка. Самъ Петръ принялъ званіе сержанта Преображенскаго полка. Онъ зналъ основательно обязанности солдата, во время морского путешествія къ Архангельску былъ шкаперомъ, подъ Азовомъ исполнялъ обязанности бомбардира. Другіе два полка были старыми полками солдатскими, выборными московскими, отличавшимися отъ стрѣльцовъ своимъ устройствомъ<sup>(1)</sup>.

Стрѣльцы, составлявшіе главный разрядъ пѣхоты въ государствѣ, въ послѣдней четверти XVIII столѣтія совершенно утратили свое боевое назначеніе; Петръ потерялъ къ нимъ всяко довѣріе во время военныхъ дѣйствій подъ Азовомъ и, когда въ Вѣнѣ получилъ извѣстіе о пораженіи мятежныхъ скопищъ стрѣльцовъ четырьмя баталіонами упомянутыхъ четырехъ полковъ, подъ начальствомъ боярина Шеина и генерала Гордона, на рѣкѣ Истрѣ, подъ Воскресенскимъ монастыремъ, поспѣшасть въ Москву съ рѣшительнымъ намѣреніемъ перейти къ новой системѣ военного устройства. Съ этою цѣлью въ іюнѣ мѣсяцѣ 1699 года повелѣть распустить стрѣльцовъ по городамъ и посадамъ, кто куда похочетъ; туда же выслать къ нимъ женъ и дѣтей.

Послѣ раскаянія стрѣльцовъ, Царь, съ отличавшему его необычайной энергией, приступилъ къ формированию новыхъ полковъ. Съ этою цѣлью въ ноябрѣ мѣсяцѣ 1699 года послѣдовали указы о наборѣ со всего государства даточныхъ людей, слугъ монастырскихъ, господскихъ и охотниковъ изъ вольныхъ людей въ солдатскую службу. 8-го ноября Великій Государь Царь и Великій Князь Петръ Алексѣевичъ, всея великія, и малыя, и бѣлыя Россіи Самодержецъ, указалъ: прибирать въ солдаты изъ всякихъ вольныхъ людей, и кто хочетъ поступить на службу явиться въ Преображенское въ солдатскую избу; имъ жалованья въ годъ по 11 руб., а написаны будутъ въ солдаты въ московскихъ полкахъ. А на службѣ, гдѣ бѣ ни было, имъ будутъ даны хлѣбные и кормовые запасы, наравнѣ съ солдатами полковъ

Преображенского и Семеновского. А для этой записи на съѣзжей солдатской избѣ и на дворѣ боярина и адмирала Феодора Алексѣевича Головина быть подьячимъ Ямскаго и Холопьяго суда.

Болѣе общія и радикальныя распоряженія выражены въ указѣ 17-го ноября.

Въ селѣ Преображенскомъ на «генеральномъ дворѣ» со средоточены распоряженія по набору солдатъ, по расквартированію даточныхъ и вольницы, по продовольствію ихъ, обмунированію, вооруженію и снабженію боевыми припасами, обученію строю и формированию изъ нихъ солдатскихъ полковъ. Потомъ вышелъ дополнительный указъ о формировании и драгунскихъ полковъ.

Кромѣ того на генеральный дворъ возложена обязанность суда надъ солдатами новоприборныхъ полковъ и ихъ начальными людьми за вѣкоторыя общія и специальные воинскія преступленія (дѣла о кражахъ, безчестиѣ; грабежи, драки и увѣчья; дѣла по поводу неправильной записи въ солдаты, о нарушеніи воинской дисциплины, о побѣгѣ со службы).

Наконецъ, генеральному двору повелѣно вѣдать сборомъ денегъ, по 11 р. за человѣка, уплачиваемыхъ взамѣнъ поставки даточныхъ въ натурѣ, и разными случайными доходами (конфискаціей), а также вѣдать расходами по выдачѣ жалованья и кормовыхъ денегъ солдатамъ, драгунамъ, начальнымъ людямъ, лекарямъ и подьячимъ, назначаемымъ къ лицамъ, производящимъ наборъ даточныхъ. Такимъ образомъ, Генеральный Дворъ на время сбора даточныхъ и формирования изъ нихъ полковъ становится высшимъ центральнымъ военнымъ учрежденіемъ, совмѣщавшимъ въ себѣ функции военного министерства.

Указомъ 17-го ноября 1699 года повелѣно тотъ сборъ вѣдать въ Преображенскомъ на генеральномъ дворѣ боярину и адмиралу Феодору Алексѣевичу Головину, думному дьяку Автоному Ивановичу Иванову, генералу Адаму Адамовичу Вейде; у того же дѣла быть дьякамъ: Осипу Татаринову, Ивану Золотухину, Ивану Бозлову, Нефеду Корнилиеву, Андрею Ратманову. Кромѣ поименованныхъ дьяковъ, назначенныхъ изъ Иноземнаго и Помѣстнаго приказовъ, къ тѣмъ дѣламъ на Генеральномъ Дворѣ прикомандированы, вѣроятно изъ тѣхъ-же приказовъ: 13 старыхъ подьячихъ, 17 средней руки и 44 молодыхъ.

У сбору-же даточныхъ въ Преображенскомъ вѣльно быть для посылокъ «Преображенскаго полку солдатамъ по капральству и перемѣнять ихъ по очереди».

Ближайшія распоряженія по сбору даточныхъ и вольныхъ людей и формирование изъ нихъ полковъ въ Москвѣ, Псковѣ, Смоленскѣ, Бѣлгородѣ ввѣрены: генералу Преображенскаго

<sup>(1)</sup> Лефортовскій, или 1-й Московскій выборный солдатскій въ концѣ XVIII столѣтія былъ расформированъ для образованія войскъ Черноморскаго флота; Бутырскій или 2-й Московскій выборный солдатскій сохранился и нынѣ называется 13-мъ лейб-grenадерскимъ Эриванскимъ Его Величества полкомъ.

полка Автоному Михайловичу Головину и генералу бригадиру Адаму Адамовичу Вейде, а въ Казань и Низовые города для прибора въ солдатскую службу всякихъ чиновъ людей посланъ ближній стольникъ и подполковникъ Пребраженского выборного солдатского полка князь Никита Ивановичъ Рѣпинъ. Въ паказѣ, данномъ ему 17-го ноября 1699 г., повелѣвалось: прибирать въ солдатскую службу дѣтей боярскихъ недорослей, казачихъ и стрѣлцкихъ дѣтей-же, и братю и племянниковъ, и захребетниковъ, и изъ иныхъ всякихъ чиновъ людей и изъ наемныхъ работныхъ людей, которые ходятъ на судахъ, *отригиг отставныхъ московскихъ стрѣлцовъ*, и прибрать десять тысячъ человѣкъ, хотя и больше, сколько будетъ возможно; при этомъ наблюдать, чтобы люди были добрые и къ службѣ годные, лѣтъ по 17, по 20, по 30, или малымъ чѣмъ больше 30 лѣтъ, а ниже 15-ти лѣтъ чтобы не было; но съ пашни тяглыхъ крестьянъ отнюдь не имать.

Въ распоряженіе князя Рѣпина по набору назначены десять стольниковъ, да Пребраженского полка ротный писарь и двадцать пять человѣкъ солдатъ. Стольниковъ князю Рѣпину посыпать въ города со списками указа Великаго Государя о сборѣ даточныхъ въ солдацкую службу.

Записанныхъ на службу, разобравъ по записнымъ книгамъ, сводить въ одинъ городъ по пятисотъ человѣкъ, а въ Казань свести тысячу и больше, и ставить ихъ на постоянныхъ дворахъ; при нихъ въ каждомъ городѣ назначать стольника и начальникъ людей, по разсмотрѣнію сколько можно, для присмотра, и обучать ихъ солдацкому строю. Объ успѣхѣ сбровъ доносить съ нарочными посыльщиками почаще Великому Государю, а перечневыя вѣдомости и отписки подавать въ Пребраженскомъ на сѣѣжемъ дворѣ адмиралу Феодору Алексѣевичу съ товарищи; но въ Москву князю Никитѣ безъ указу не ѻздить...

Для обученія новоприборныхъ солдатъ ратному строю, Великий Государь и Великий Князь Петръ Алексѣевичъ указалъ 208 (1699) года ноября въ 30-й день послать съ ближнимъ стольникомъ Пребраженского солдатского полка подполковникомъ съ княземъ Никитою Рѣпининымъ, бывшихъ въ ученьи у генерала бригадира А. А. Вейде изъ недорослей 16 человѣкъ, изъ коихъ двое (фамиліи опускаемъ) пожалованы Великимъ Государемъ въ црапорщики, да 14 въ сержанты, и дать имъ жалованья на полъ года—прапорщикамъ по 10 рублей, да на подъемъ по 5 рублей, сержантамъ по 7 руб. 6 алт. 4 деньги (7 р. 30 к.), да на подъемъ по 4 рубля человѣку. Да съ нимъ княземъ Никитою послать лекаря Гендрика Иншляра и дать ему аптекарскихъ лекарствъ сколько надобно, да жалованья на полъ года; да для той же посылки Пребраженского полка ротному писарю и солдатамъ 4 человѣкамъ (фамиліи опускаемъ) да 5 деньщикамъ князя Никиты дать подъемныя и кормовыя деньги на полгода, ротному писарю на подъемъ 4 руб., солдатамъ и деньщикамъ по 3 руб., а кормовыхъ всѣмъ на день по алтыну человѣку.

Стольникамъ, 10-ти человѣкамъ, посланнымъ къ низовые города для прибора въ солдатскую службу вольныхъ людей съ княземъ Рѣпининымъ, давать кормъ въ городахъ, которые вѣдомы въ приказѣ Казанскаго дворца, въ скромные дни по барану, а буде вмѣсто барана по 10 фун. свинины, да по 10 фун. говядины, да имъ-же на вскій день по гусю, по 3 курицы, по 3 фун. масла, по 5 басмановъ (?), да па недѣлю по получетверику муки пшеничной, по четверику крупу гречневыхъ, по полу-осминѣ солоду ржанаго; а въ постыдные дни вмѣсто корму денегъ на день по 10 алтынъ человѣку.

Душою всѣхъ распоряженій по формированию човыхъ полковъ былъ самъ Великій Государь, царь Петръ Алексѣевичъ. Онъ присутствовалъ въ засѣданіяхъ думы, которая собиралась по мѣрѣ надобности по особымъ распоряженіямъ въ Пребраженскомъ на генералъ-дворѣ. Начало этихъ засѣданій Желябужскій въ своихъ «запискахъ» относить къ 27-му октября 1699 года. «Великій Государь, выписки слушавъ (въ этотъ день) въ Пребраженскомъ, указалъ и бояре приговорили». Или «ноября въ 17 день Великій Государь, сего дѣла слушавъ, указалъ и бояре приговорили». Изъ генерального двора или изъ Пребраженского исходили указы и памяти за прописью думнаго дьяка Автонома Иванова или генерального писаря Ивана Суворова (дѣда генералиссимуса).

Генеральный писарь Иванъ Суворовъ служилъ очень долго въ Пребраженскомъ полку послѣ Инексова, именемъ его до сихъ поръ называется улица «Суворовская»; паралельная ей, ближайшая къ Яузѣ, называется «Генералью»; на ней находился генеральный дворъ. Сотрудники Петра—генералъ Автономъ Михайловичъ Головинъ и генералъ бригадиръ Адамъ Адамовичъ Вейде—заняты были постоянно, съ лѣта 1699 г., обученіемъ строевой службы, а по «артикуламъ», прибывающихъ со всѣхъ сторонъ въ село Пребраженское стольниковъ и недорослей, а также офицеровъ, присылаемыхъ изъ Иноzemнаго приказа.—Тѣ же сотрудники царя Петра—Головинъ и Вейде, а также Брюсъ занимались редакціонною обработкою разныхъ постановленій, привезенныхъ Вейде изъ Дрездена и Вѣнны.

Пребраженского выборного солдатского полка маоръ Вейде еще въ началѣ 1697 года былъ командированъ Государемъ къ курфирсту Саксонскому и Римскому Императору для ближайшаго ознакомленія съ устройствомъ саксонскихъ и имперскихъ войскъ. Собранныя Вейде иѣмецкія постановленія и строевой пѣхотный уставъ, переведенные на русскій языкъ, онъ поднесъ Государю осеню 1698 года; за это онъ былъ пожалованъ прямо въ бригадиры.

Лѣтомъ 1699 года Вейде усердно занимался обработкою устава и .другихъ постановленій. 13-го июля онъ писалъ Царю въ Воронежъ: «Волинскій наказъ, какъ содерживаться, такожде и статьи или артикулы, какое кому наказаніе за вины, то все сдѣлать съ полнымъ указомъ, какъ у прочихъ Великихъ Государей въ обычности есть, сіе до милости вашей послалъ. Извольте пожаловать съ самаго начала все съ ряду велѣть прочитать, то возможно будетъ видѣть, что послѣ чего послѣдуетъ и что милости вашей годно и негодно будетъ; только чаю, не безъ погрѣшенія быть, для того, что не прочтено и съ подлинною сличить не успѣлъ. Стану еще готовить, чтобы подлинно справно было». За свое усердіе бригадиръ Вейде, 22-го октября 1699 г. пожалованъ въ генералъ-маоры, а затѣмъ 17-го ноября мы видимъ его уже генераломъ-бригадиромъ, т. е. генералъ-лейтенантомъ (генераль-поручикомъ).

Вѣроятно, съ самаго начала набора для формирования новоприборныхъ солдатскихъ полковъ пришлось назначить извѣстное число солдатъ изъ четырехъ выборныхъ солдатскихъ полковъ для образованія кадровъ, потому что указомъ 18-го декабря 1699 г. велѣло: «прибрать въ государеву службу въ Пребраженскій и Семеновскій и въ выборные (Лефортовскій и Бутырскій) полки въ солдаты изъ *всякихъ чиновъ* людей ...а записывать тѣхъ солдатъ въ Пребраженскій и Семеновскій полки въ Пребраженскомъ на сѣѣжей солдатской избѣ, а въ выборные полки на генеральному дворѣ...».

Еще черезъ мѣсяцъ, указомъ 20-го января 1700 г., гене-

ральному двору быть порученъ приборъ въ драгунскую службу изъ недорослей, которые въ службу поспѣли, и записываться имъ въ Преображенскомъ на генеральномъ дворѣ передъ бояриномъ и адмираломъ Ф. А. Головинымъ... Наконецъ, нужно упомянуть еще о наборѣ малыхъ ребятъ, о чёмъ сохранились два указа въ дѣлахъ генерального двора отъ 23-го марта и 16-го апрѣля 1700 года. Ихъ называли солдатами малыми ребятами. Въ Преображенскомъ на генеральномъ дворѣ такихъ ребятъ прибрано 135 чел., и тѣ солдаты написаны въ сиповщики 59, да въ барабанщики 64 челов.; изъ нихъ по 23-е марта приняли науку на сиповкахъ 22 чел., но барабанамъ 24 чел. и отосланы на генеральный дворъ.

Можно сказать, что при формированиі въ 1699—1700 годахъ новоприборныхъ полковъ повторилось въ большихъ размѣрахъ то, что было уже испытано въ малыхъ размѣрахъ при формированиі изъ Погоньныхъ въ 1690—1692 годахъ Преображенского и Семеновского полковъ.

Административныі мѣры по набору и формированию новоприборныхъ полковъ состояли въ слѣдующемъ:

а) *По обмундированию*: каждый помѣщикъ, сдавшій даточного въ солдаты, долженъ быть и одѣть его, а именно, сдѣлать извѣстное строевое платье: кафтанъ суконный свѣтло или темно-зеленаго сукна, шапку, куршакъ красный, сапоги красные сафьяновые, кушакъ строевой, кафтанъ носильный сѣрый, чирки и чулки. Повинность эта тутъ исполнялась; одѣвать даточныхъ нерѣдко приходилось генеральному двору, взыскивая расходъ съ помѣщика вдвое. Солдатамъ изъ вольницы строевое платье выдавалось изъ генерального двора. Драгуны же сами должны были сдѣлать себѣ строевое платье: темно-зеленаго цвѣта суконный кафтанъ, красную шапку и красный кушакъ; на это они получали при записи въ счетъ жалованья по 4 руб.

б) *По вооруженію*. Новоприборные солдаты даточные, вольница и драгуны получали оружіе отъ казны, по распоряженію генерального двора. Каждый солдатъ для ученья получалъ фузесъ и по фунту пороха и свинца, отпускаемыхъ въ формируемые полки съ генерального двора по *расписямъ*, которая представляли полковники. Указомъ 13-го декабря 1699 г. князю Рѣпину предписано: «для ученья новоприборныхъ солдатъ на багнеты желѣзо, и на черенъя дерево, и на ножны, и на сумы кожи и мастеровъ, которые богинеты, ножны, сумы дѣлать умѣютъ, имѣть въ городахъ, въ которыхъ ему быть вѣльно, у бурмистровъ; а буде таковыхъ мастеровъ у бурмистровъ нѣть, искать изъ солдатъ и изъ казаковъ и изъ драгуновъ и изъ иныхъ тяглыхъ людей, кто умѣеть, а за дѣло давать имъ по 1 алтыну на день».

в) *Обученіе солдатъ* производилось полковыми начальными людьми подъ руководствомъ полковниковъ, по артикуламъ. «Воинскіе артикулы» составлены примѣняясь къ «краткому ученью», бывшему въ рукописи А. Вейде, вѣроятно, генераломъ А. М. Головинымъ. Это просто командныя слова: «Мушкетъ на-плечо», «мушкетъ на-караулъ», «мушкетъ къ заряду». Потомъ особые пріемы «3 богинетомъ», который надлежало вынуть изъ ноженъ и надѣть, затѣмъ послѣ пріемовъ снять. Потомъ слѣдовали повороты: на-право, на-лево и т. д. Наконецъ, пріемы къ стрѣльѣ «плутонгами» и «нидерфаленомъ», что особенно рекомендовалось А. Вейде, въ его рукописи. Для этого, черезъ вздваивание рядовъ четыре шеренги образовали восемь шеренгъ (или три образовали шесть). Стрѣльбу начинала задняя шеренга, а переднія всѣ ложились (падали) и т. д. до передней шеренги. Петръ Великій, будучи

въ Воронежѣ въ мартѣ мѣсяцѣ 1700 г., получилъ эти артикулы при письмѣ отъ Головина и нѣкоторые изъ нихъ самъ дополнилъ.

Чтобы обучать новоприборныхъ солдатъ ружейнымъ пріемамъ, нужно было приготовить учителей изъ начальныхъ людей, а это не легко давалось. Генералъ Автономъ Михайловичъ писалъ Государю въ Воронежъ 5-го марта 1700 г.: «брата Феодоръ Алексѣевичъ спрашивается 20 капитановъ, 20 поручиковъ, 20 прaporщиковъ; у насъ начальные люди еще не научились свой чинъ знать; можно послать развѣ пебольшое число солдатъ учить повседневно, потому что сырную недѣлю не учились и ружье забыли, многіе за то биты. Прaporщиковъ Преображенского полку Аѳ. Хмелевскаго, да Ив. Пухарта позволъ отъ полку отставить для того, что они дѣла своего не знаютъ: гуляки великие и въ строго многажды были тростью биты. Посылаю статьи о чинахъ пѣхотнаго строю, что кому довѣрять знать. Изволь посмотреть и, гдѣ не такъ, исправить. И еще отъ 25-го марта: начальныхъ людей не повелиши ли набирать изъ царедворцевъ и изъ заморскихъ? а и истиинѣ то дѣлать радъ; лучше ихъ учить, нежели тѣхъ, которые присланы изъ иноземнаго приказа; трудовъ же нимъ много положено, а иные нынѣ за мушкетъ не умлютъ приняться. Отъ 16-го апрѣля: начальные люди, которые ко мнѣ присланы изъ иноземнаго приказа для ученья, по многимъ числамъ ученья не приняли, и апрѣля 15-го я выкинулъ изъ нихъ человѣкъ съ 150, а въ остаткѣ въ учениіи столько-же...».

г) Самая трудная и сложная задача состояла въ *сформированіи полковъ*, согласно указанному штату; они формировались постепенно, по мѣрѣ сбора и предварительного обучения достаточного числа людей, чтобы составить полкъ съ соотвѣтственнымъ числомъ начальныхъ людей (офицеровъ), урядниковъ (сержантовъ, капраловъ) и солдатъ. Каждый «новоприборный тысячный полкъ» состоялъ изъ 1,152 человѣкъ нижнихъ чиновъ, а съ офицерами, барабанщиками и сиповщиками изъ вольныхъ 1,238 человѣкъ. А именно въ каждомъ полку положены: полковникъ—командиръ, подполковникъ, маюръ, 9 капитановъ, капитанъ-поручикъ, 11 поручиковъ, 12 прaporщиковъ, полковой обозный, полковой писарь, 36 сержантовъ, 12 каптенармусовъ, 12 подпрaporщиковъ, 48 капраловъ, 12 ротныхъ писарей, 46 девъщиковъ. Въ число 166 чел. сержантовъ и другихъ урядниковъ полковникамъ разрѣшено выбрать изъ рядовыхъ солдатъ, и такимъ образомъ рядовыхъ солдатъ полагалось имѣть по 986 въ полку. Да изъ вольныхъ вѣльно дать 24 чел. сиповщиковъ и 24 чел. барабанщиковъ<sup>(1)</sup>. Всего опричь начальныхъ людей 1,200 чел., которымъ положено кормовыхъ денегъ въ мѣсяцъ, полагая на ~~каждатъ~~ по 30 алтынъ, 1,080 рублей. Да пороху на 986 рядовыхъ по фунту, итого 23 пуда 26 ф. въ полкъ.

Въ каждомъ полку имѣть по 12 знаменъ полковыхъ, одно съ гербомъ, да походныхъ по 12, итого 24; аллебардъ 24, полутикъ 36, фузей съ багинетами и съ перевязями, и съ лядунки, и съ сумами, и съ багинетными пясьмы; по 24 барабана, по 24 сиповокъ, по 12 фурмъ, свинцу всѣмъ 1,152 чел. по фунту, итого 28 п. 32 ф.

Громадный трудъ по *формированію «новоприборныхъ тысячныхъ полковъ*, начатый въ ноябрѣ 1699 г., былъ почти оконченъ около половины июня 1700 года. Томъ-то въ низовыхъ городахъ формирование ихъ продолжалось еще

(1) Первое число барабанщиковъ и сиповщиковъ набиралось изъ малыхъ ребятъ. Ихъ обучали въ Преображенскомъ.

въ теченіе юля мѣсяца. 11-го іюня 1700 г. послѣдовалъ изъ Генеральнаго двора Высочайшій указъ о пожалованіи: генерала бригадира Адама Адамовича Вейде «за многія его службы и радѣніе» въ генералы съ назначеніемъ «вѣдать выборный полкъ генерала-адмирала Франца Яковлевича Лефорта»; 15-го іюня другой указъ: «Великій Государь и Великій Князь Петръ Алексѣевичъ в. в. и м. и б. Россіи Самодержецъ пожаловалъ ближняго стольника Преображенскаго солдатскаго полку подполковника князя Никиту Ивановича Рѣпнина за многія его службы и радѣнія указалъ ему быть въ генеральхъ и вѣдать выборный полкъ генерала Петра Ивановича Гордона (Бутырскій), и о послушаніи въ тотъ полкъ къ полковнику послать память, а въ иноземный приказъ о томъ для вѣдома отписать»<sup>(1)</sup>.

Дѣятельность Генеральнаго двора въ Преображенскомъ по формированию полковъ окончилась 18-го іюня 1700 г., черезъ полгода послѣ открытия его дѣйствій. Полковники сформированныхъ полковъ, со всѣми чинами, а равно полковники-коихъ полки еще не были сформированы, поступили подъ начальство генераловъ, съ командуемыми ими непосредственно полками: Автамона Михайловича Головина, командовавшаго Преображенскимъ и Семеновскимъ солдатскими,—Адама Адамовича Вейде, командовавшаго Лефортовскимъ выборнымъ, и князя Никита Ивановича Рѣпнина, командовавшаго Бутырскимъ выборнымъ.

Вотъ этотъ указъ, опредѣляющій общій составъ вновь устроенныхъ «новоприборныхъ солдатскихъ» полковъ, названныхъ *заслѣдовствіемъ* въ журналѣ Петра Великаго *регулярными*<sup>(2)</sup>.

«1700 іюня въ 18 день Великій Государь Царь и Великій Князь Петръ Алексѣевичъ в. в. и м. и б. Россіи самодержецъ указалъ съ Генеральнаго двора и съ солдатскіе сѣзжіе избы полковниковъ и начальныхъ людей, у которыхъ полки солдатъ даточныхъ и изъ вольницы, и тѣмъ солдатамъ именные списки и членобитья и допросы и всѣ полковыя солдатскія не совершенныя дѣла и колодниковъ, которые тѣхъ полковъ солдаты сидять на Генеральномъ дворѣ и на сѣзжей солдатской избѣ, отослать къ генераламъ—къ Автамону Михайловичу Головину, къ Адаму Адамовичу Вейде, а полковниковъ же, у которыхъ солдатъ даточныхъ и изъ вольницы пѣть, расписать имъ же генераламъ Автамону Михайловичу и Адаму Адамовичу, да князю Никитѣ Ивановичу Рѣпину по расписи, какова подъ симъ Его Великаго Государя указомъ, и вѣдать тѣхъ полковниковъ начальныхъ людей и солдатскіе полки и всякую расправу между имичинить имъ генераламъ по Его Великаго Государя указу по разсмотрѣнію, и о томъ съ Генеральнаго двора къ нимъ генераламъ послать свои Государевы указы:

Далѣе поименованы полковники, командающіе полками изъ даточныхъ и изъ вольницы, и полковники, у которыхъ полковъ нѣть... Перечисляемъ всѣхъ въ томъ-же порядкѣ, какъ въ указѣ съ дополненіями изъ «Журнала Петра Великаго») числѣ людей въ августѣ 1700 г. и справкою, изъ настоль-

(1) Слѣдуетъ замѣтить, что славные сотрудники молодого Государя въ военномъ дѣлѣ генералъ П. И. Гордонъ и генералъ и адмиралъ Лефорть, сошли въ могилу, недождавшись великой реформы: Лефорть умеръ въ мартѣ 1699 г., а Гордонъ — 9-го декабря того же года.

(2) Этотъ журналъ составилъ кабинетъ-секретарь Макаровъ по окончаніи Великой Сѣверной войны; но въ самомъ началь новыхъ полковъ, какъ и раньше существовавшіе, не назывались *регулярными*, а просто «солдатскими». См. расписи «Военнаго приказа» на 1701 годъ.

наго Хронологическаго указателя барона Штейнгеля<sup>(1)</sup>, о нынѣшнемъ названіи этихъ полковъ:

**Въ команду къ генералу Автамону Михайловичу Головину.**

Число  
людей.

**Солдатскіе полки:**

изъ даточныхъ: Нынѣшнія названія полковъ:

- |   |   |
|---|---|
| 1. Матвѣя Фліверка 1180                   | 97-й пѣх. Лифляндскій ген.-фельдм.<br>гр. Шереметева.             |
| 2. Ивана Мевса . . 1222                   | 11-й пѣх. Псковской ген.-фельдм. кн.<br>Кутузова-Смоленскаго.     |
| 3. Евстафія Болмана 1211                  | 22-й пѣх. Нижегородскій Ея И. В.<br>Вел. Кн. Вѣры Константиновны. |
| 4. Тихона Гундерт-<br>марка . . . . . 953 | 25-й пѣх. Смоленскій.<br>(въ августѣ 1700 г. Ильи<br>Билса).      |

**Изъ вольници:**

- |   |   |
|---|---|
| 5. Матвѣя Трейдена 1322                   | 15-й пѣх. Шлессельбургскій ген.-<br>фельдм. кн. Анниты Реппина. |
| 6. Ивана Трейдена . 1304                  | Въ 1798 г. расформированъ на че-<br>тыре отдѣльныхъ баталіона.  |
| 7. Карлуса Иваниц-<br>каго . . . . . 1308 | 65-й пѣх. Московскій Его Величества.                            |
| 8. Петра Девесона 1286                    | Въ 1712 г. по некомплекту упразд-<br>нены въ Торжкѣ). нѣпъ.     |

Полковники, у которыхъ солдатскихъ полковъ нѣть: Михайло Хилинскій, Мартынъ Камоль, Илья Билсъ (см. полкъ Гундертмарка), Андрей Шневенци (въ августѣ значитъся командиромъ драгунскаго полка), Михайло Франкъ.

*Драгунскій Андрея*

Шневенци . . . . . 996 Въ 1775 г. расформированъ на уком-  
плектование кирасирскихъ полковъ.

**Въ команду генерала Адама Адамовича Вейде.**

**Солдатскіе изъ даточныхъ:**

- |   |   |
|---|---|
| 9. Томаса Юнгора . 1185                     | 61-й пѣх. Владимірскій.   |
| 10. Ирпика фонъ Вер-<br>дена . . . . . 1181 | 9-й gren. Сибирскій.  |
| 11. Виліма Фандел-<br>дена . . . . . 1192   | 5-й gren. Кіевскій ген.-фельдм. кн.<br>Реппина.                     |
| 12. Николая Балка 1187                      | 81-й пѣх. Апперонскій Е. И. В. Вел.<br>Кн. Георгія Михаиловича.     |
| 13. Александра Гор-<br>дона . . . . . 1079  | 14-й gren. Грузинскій генерала Кот-<br>(Нынѣ въ Твери). ляревскаго. |

**Изъ вольници:**

- |   |  |
|---|--|
| 14. Віліма Ваншве-<br>дена . . . . . 1306 | 29-й пѣх. Черниговскій ген.-фельдм.<br>графа Дубича-Забалканскаго. |
|---|--|

Полковники, у которыхъ полковъ нѣть: Федоръ Балкъ, Крестьянъ Юнкманъ, Алферій Шневенци, Иванъ Фонделденъ, Павелъ Бернеръ, Ефимъ Гулицъ, Петръ Лефорть. (Напечатанныя фамиліи курсивомъ значатся въ августѣ 1700 г. командирами полковъ).

15. Ивана Фонделен-  
на . . . . . 1205 64-й пѣх. Казанскій Е. И. В. Вел.  
Кн. Михаила Николаевича.

16. Феодора Балка . 1079 139-й пѣх. Моршанскій.  
*Драгунскій Ефи-  
ма Гулица . . . . . 800* 1-й лейбъ-драгунскій Московскій Им-  
ператора Александра III.

**Въ команду генерала князя Никиты Ивановича Рѣпнина** назначены 18-го іюня 1700 г. полковники, у которыхъ полковъ нѣть: Николай Фанверденъ, Захарій Кро, Андрей Романовскій, Иванъ Буша, Андрей Митчель, Иванъ Бернеръ, Иванъ Амлеръ, Петъръ Фонбуковенъ, Андрей Гулицъ, Иванъ Лесли, Иванъ Сакъ, Степанъ Аршеневскій, Христофоръ Циммерманъ. (Напечатанные курсивомъ указаны ниже командирами полковъ въ августѣ мѣсяцѣ 1700 г.).

(1) Название полковъ мною прописаны по памятной книжкѣ на 1899 г., а фамиліи первыхъ командировъ передаются согласно съ подлинною рукописью столбца.

Значатся командирами солдатскихъ полковъ, сформированыхъ въ Низовыхъ городахъ, по журналу Петра Великаго, ч. I, стр. 4, у кн. Рѣпнина:

- |                                  |      |  |
|----------------------------------|------|--|
| 17. Кашпира Гулица . . . . .     | 1100 | 2-й грен. Ростовскій.  |
| 18. Ивана Буша . . . . .         | 1100 | 45-й пѣх. Азовскій Е. И. В. Вел. Кн. Бориса Владимировича.               |
| 19. Николая Фонвердена . . . . . | 1100 | 19-й пѣх. Костромской.   |
| 20. Захарья Кро . . . . .        | 1100 | Въ 1707 г. остатки поступили на составленіе Ренцелева полка.             |
| 21. Алексія Дедюта. 1000         |      | 17-й пѣх. Архангелогородскій Е. И. В. Вел. Кн. Владимира Александровича. |
| 22. Петра Фонбуковена . . . . .  | 1000 | Въ 1707 г. остатки поступили на составленіе Ренцелева полка.             |
| 23. Ивана Бернера . . . . .      | 1000 | 77-й пѣх. Тенгинскій Е. И. В. Вел. Кн. Алексія Александровича.           |
| 24. Павла Бернера . . . . .      | 1000 | 62-й пѣх. Сузdalский.  |
| 25. Ивана Англера . . . . .      | 1000 | 131-й пѣх. Тираспольскій.  |

Полки эти значатся уже сформированными въ указѣ 28-го августа 1700 г.

При этомъ слѣдуетъ замѣтить, что полкъ Кашпира Гулица значится по вѣдомостямъ Генерального двора сформированнымъ въ Москвѣ изъ вольницы одновременно съ полкомъ Александра Гордона (т. е. къ 18 июня 1700 г. онъ былъ уже сформированъ, и потомъ (въ іюль) поступилъ въ команду Рѣпнина. Послѣдній сформировалъ въ іюль мѣсяцѣ 10 полковъ, два изъ нихъ были отосланы въ Бѣлгородъ; но въ «журналѣ Петра Великаго» обѣихъ не упоминается, и такимъ образомъ теряются слѣды о дальнѣйшей судьбѣ этихъ двухъ полковъ.

Кромѣ означенныхъ 25 пѣхотныхъ полковъ формировались еще два солдатскихъ полка въ Великомъ Новгородѣ близкимъ бояриномъ и воеводою княземъ Иваномъ Юрьевичемъ Трубецкимъ съ товарищи. Для ученья новоприборныхъ солдатъ, по указу 10-го января 1700 года, отправлены къ Трубецкому съ товарищи пожалованы Государемъ изъ недорослей, которые были въ ученьи у генерала бригадира А. А. Вейде, въ сержанты, всего 14 чел. Сформированы полки:

- |                            |     |   |
|----------------------------|-----|---|
| 26. Романа Брюса . . . . . | 843 | 12-й грен. Астраханскій Императора Александра III.                                  |
| 27. Ивана Кулома . . . . . | 858 | 85-й пѣх. Выборгскій Е. Им. Кор. Вел. Имп. Герман. кор. Прусс. Вильгельма II полкъ. |

Слѣдовательно, всего сформировано было въ 1700 году 29 солдатскихъ и 2 драгунскихъ, но о двухъ новоприборныхъ солдатскихъ полкахъ, отправленныхъ княземъ Рѣпнинымъ въ Бѣлгородъ, не имѣется свѣдѣній; изъ остальныхъ 27 въ разное время раскасировано или обращено на укомплектованіе другихъ полковъ 4; а изъ двухъ драгунскихъ расформированъ 1, и такимъ образомъ сохранились 4 гренадерскихъ, 19 пѣхотныхъ и 1 драгунскій.

Въ полгода Петромъ сформирована тридцати-трехъ-тысячная армія, въ числѣ 29 полковъ пѣхотныхъ и 2 драгунскихъ, раздѣленныхъ на три генеральства (1), по 9 новоприборныхъ полковъ въ каждомъ, съ особыми отрядами въ Новгородѣ и Бѣлгородѣ; а съ прежними четырьмя полками солдатскими: Преображенскимъ и Семеновскимъ и двумя вы-

(1) Въ журнальѣ И. В. они названы дивизіями, но это название усвоено послѣ, въ росписи Военного приказа на 1701 г. сохраняется еще наименование «генеральства».

борными—35 полковъ въ 40 тысячъ человѣкъ. Первые два полка становятся во главѣ генеральства Головина и получаются наименование Царской гвардіи (1), Лефортовскій выборный—во главѣ генеральства Вейде, Бутырскій выборный—во главѣ генеральства—князя Репнина, и оба называются «генеральскими», или «старыми».

Полки были обмундированы по образцу современной нѣмецкой пѣхоты, съ низкими треугольными шляпами, солдаты снабжены мушкетами или ружьями съ барабанами (не вѣ), замѣнявшими тесакъ и штыкъ. Продовольствіе арміи возложено на окольничаго Семена Ивановича Языкова, при которомъ образуется особенное вѣдомство провіантское. Иноземный и Рейтарскій приказы, вѣдавшіе судомъ и расправой полки иноземнаго строя, упразднены. Стрѣлецкій приказъ переименованъ въ Земскій; обязанность вѣдать судомъ и расправою: генераловъ, полковниковъ и начальныхъ людей, русскихъ и иноземцевъ и проч., кромѣ дѣлъ по воровству, разбою и убийству, поручены боярину князю Якову Феодоровичу Долгорукову, въ званіи генераль-комисара; при немъ съ дѣлами и подѣльчами образуется особое учрежденіе, 23-го июня 1701 года, подъ наименованиемъ «Приказа Военныхъ дѣлъ»—первообразъ Военной Коллегіи. Пушкарскій приказъ въ маѣ 1700 года порученъ генералу-артилеріи царевичу Александру Арчиловичу Имеритійскому, а въ началѣ 1701 года этотъ приказъ переименованъ въ Артилерійскій. Обязанности полковыхъ чиновъ высшихъ и низшихъ опредѣлены въ воинскихъ наказахъ и статьяхъ, составленныхъ по разнымъ иностраннѣ образцамъ Вейде и Брюссомъ. Начальныи людямъ и солдатамъ данъ новый, упрощенный строевой уставъ—«Воинскіе артикулы».

Гениальнымъ умомъ Петра, казалось, все было предусмотрѣно въ виду предстоящей войны съ сѣвернымъ союзомъ за Ингерманландію и Ингрію. Очевидецъ—саксонскій генералъ баронъ Лангенъ, доносилъ Августу II, въ іюль и началѣ августа 1700 года, что онъ, къ удивленію своему, нашелъ въ Москвѣ до 40,000 чел. превосходной пѣхоты: люди хорошо одѣты, обучены и въ стрѣльбѣ такъ искусны, что не уступятъ лучшимъ нѣмецкимъ солдатамъ.

Въ дѣйствительности, какъ показала Нарва 19-го ноября 1700 г., въ чемъ сознается и самъ Петръ Великій, эта армія состояла почти вся изъ мало обученныхъ молодыхъ солдатъ. Но въ ней были всѣ задатки для развитія въ грозную силу. Одержанная ею Полтавская победа покрыла лучами славы ея полководца, учредителя и Государя и весь русскій народъ; блескъ этихъ лучей будетъ простиаться столѣтіями за предѣлами царствованія Петра Великаго. Каждый изъ 24-хъ полковъ, празднующихъ въ наступающемъ году двухсотлѣтій юбилей своего существованія, представитъ томъ докъ въ своихъ лѣтописяхъ.

(1) Съ какого времени эти полки стали называть гвардіей? неѣ официальнаго распоряженія, да его, вѣроятно, и не было. — Въ первый разъ встрѣчаемъ у русскихъ наименование «гвардія» въ письмѣ самого Государя 11-го июня 1700 г. Думаю, поэтому, что русскіе стали называть ихъ гвардіей съ 30-го мая 1700 г.—Иностранцы же гвардіей эти полки, равно какъ Лефортовскій и Бутырскій, называли гораздо раньше. Напримеръ, Король въ своемъ Дневникѣ 1698 г. Въ «Журнальѣ» И. В. Преображенскій и Семеновскій полки называны гвардію 22-го августа 1700 г. Но Журналъ быть составляемъ уже послѣ Сѣверной войны. Это post factum.